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8.1 Atrito de escorregamento

A for¢a de atrito, 7¢ , pode impedir ou
dificultar o escorregamento de um solido
sobre outro, com o qual ele estd em
contato.

Atrito seco (Coulomb): usados em escala
macroscopica; sem nenhuma camada
lubrificante entre os so6lidos em contato.

Figura 4.1 — Vinculos sem e com atrito
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Experimento

Fonte: Franga, L. N. F. e Matsumura, A. Z. 2011, Mecdnica Geral,
3% edicao, Editora Edgard Bliicher Ltda.

Tmax = !-’lN

N

Figura 8.1
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Leis experimentais devidas a Coulomb

1%lei: Se nao houver escorregamento =

U = coeficiente de atrito estatico de escorregamento
2%lei: Se houver escorregamento = ' | = U,

1, = coeficiente de atrito dindmico de escorregamento

3% lei: os coeficientes de atrito dependem da natureza dos materiais
em contato e das condi¢oes das superficies (acabamento etc.)
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Comentario sobre a 1? lei de Coulomb: angulo de atrito

T
g0=—
- Y

= tgl<u
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Exemplo 8.3: Achar o coeficiente de atrito minimo em C, compativel
com o equilibrio na posi¢ao indicada.
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P1-2011

QUESTAO 3 (4,0 pontos). Na figura ao lado, a
polia tem peso Q, as barras tém peso desprezivel e a
carga suportada pela extremidade do cabo ¢ P. As
barras ADB e CDEF sdo continuas através do pino D
que as mantém unidas. A barra ADB esta articulada
em B e a CDEF apodia-se na parede rugosa BC.
Sendo u« o coeficiente de atrito entre a parede ¢ a
barra CDEF, pede-se:

(a) o diagrama de corpo livre da polia, a reacdo em F
e a for¢a no cabo; (0,5)

(b) os diagramas de corpo livre das barras ADB e
CDEF; (1,0)

(c) as forgas atuantes na barra CDEF’, (1,5)

(d) o valor minimo de u para que o sistema se mantenha em equilibrio. (1,0)

a 2a
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Exercicio: O disco tem peso P e esta apoiado num plano cujo
coeficiente de atrito estatico . Determine a altura maxima A até a
qual o plano pode ser elevado sem fazer com que o disco escorregue.

Retirado de : R. C. Hibbeler; ENGINEERING
MECHANICS: STATICS; Pearson Prentice Hall;
13t Edition.
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